



红绿灯下的“平安卫士”

——记市交警支队五大队副大队长杨华民

50岁的党员杨华民是郑州人都知道的“名人”交警。他的出名,来自不忘初心,十几年如一日对公安交通管理工作的满腔热情,来自将“堵王”花园路农业路口治理得“服服帖帖”的经历……
 郑报全媒体记者 李娜



汗水洒在红绿灯下

2009年3月,为治理郑州市较为拥堵的10个路口,交警支队在全市交警系统中“海选”交通岗岗长。交警杨华民凭借先进的理念和科学的治理预案,从众多竞选人员中脱颖而出,当上了被群众戏称为郑州市“堵王”的花园路农业路口交通岗岗长。

当上交通岗岗长之后,为尽快找出有效的解堵措施,杨华民坚持全天候上岗,日夜观察和记录路口四个方向的通行情况,记录不同时段的人车流量,统计每个绿灯信号的放行能力。同时,他主动向老民警取经,向经常过往的司机行

人了解情况,到周围几个大单位征求意见,查症结、找根源,制订出了路口治理方案,并很快被支队批准。

杨华民把自己铆在岗位上,逐个整治影响通行的问题。由南向北的车流量过大造成每天拥堵,他就上报支队将由南向北的机动车道改成三排直行道、一排直行加右转弯道、一排左转弯道,提高了由南向北的通行能力。路口的早高峰来得早、晚高峰去得晚,他就带领同事每天提前上岗、推迟下岗,每次上岗至少工作13个小时。少数非机动车和行人越线抢行容易造成拥堵,他就随着信号灯转换在各路口

来回跑动,一刻不停地疏导指挥,尽可能降低对通行方向的交通干扰,从没有站过死岗、游荡岗,平均每天在岗位上行走20余公里、每两个月穿破一双鞋。就是靠着这种坚忍执着的勤奋努力,路口的机动车交通违章率下降了37%,行人、非机动车违章率下降了40%,交通状况明显改善。

不到一年时间,“堵王”路口的帽子就被杨华民和同事们甩掉了。2009年底,经市民投票、媒体打分、单位考评,杨华民所在的交通岗被市局命名为“杨华民交通示范标准岗”,这是全市唯一一个以个人名字命名的交通示范标准岗。

用微博打造交管品牌

在很多网友眼中,杨华民是个“潮人”,因为他很早就把微博、微信这些新的交流平台引入到交通管理、利民便民中。2009年,杨华民为了及时通报路口交通信息方便群众出行,在新浪网开通了实名微博。每天早上7时,他上班第一件事就是发微博通报路口情况。遇到事故、堵车或其他情况,都及时通过微博告知大家。

2014年,为让微博更好发挥作用,杨华民在请教专家、网友的基础上,将微博内容分为“微路况、微停车、微博交通小常识、微寻人、微助人、微救人和微博问政”等七类,固定发布交通知识、停车信息、事故分析、文明倡导、群众求助等信息,并成功利用微博送迷失的老人儿童返家、给被烧伤的小孩求助、帮重伤病人找“熊猫血”。如今,他已发布微博29000余条,粉丝数量增长到11万余名,成为河南警界拥有粉丝最多的警察。

大爱守护出行安全

执勤中,他坚持“高峰保畅通、平时强管理”,电动车闯红灯,他拦车制止;行人翻护栏,他跑步去追;即使违章群众上公交车了,他也要“请”下来予以教育处罚。

2009年8月,一名河北籍司机由于对郑州道路不熟悉,在花园路与农业路交叉口自东向西行驶时占错了车道,后又在实线处更改车道,被杨华民拦下予以处理。

当杨华民得知司机是外地人对郑州道路不熟时,他没有对其进行罚款,而是耐心进行交通安全教育,并为其讲清行驶路线。该司机深受感动,事后专门向杨华民发来感谢信说,感谢不单是因为您没有罚我,重要的是为您这种执法的态度和作风而感谢。

2011年7月的一天,于阿姨骑电动三轮车违章被杨华民暂扣,老杨走到哪

儿她跟到哪儿,实在吃不消了就坐着等。而杨华民却像个流动的电线杆,在路口冒着酷暑不停地跑动指挥、纠治违章,5个小时下来,身上的警服已经被汗水湿透。看到这一幕,于阿姨被深深感动。第二天买了10个西瓜,手持“敬业乐群”的条幅送到杨华民的岗上,后来于阿姨还成了一名老年交通志愿者。

继承红色基因 踏实做事守初心

——记郑州旅游职业学院退休教师效英丽

她的父辈为新中国成立献出了宝贵的生命,她牢记父亲的嘱托,在自己的工作岗位上勤勤恳恳用行动诠释了一位共产党员的初心与使命。效英丽,郑州旅游职业学院离退休党支部书记,就是这么一位传承红色基因的烈士后人。郑报全媒体记者 李娜

踏实做事守初心

效英丽的父亲效信趁(1912~1946年)是河南舞阳县人,1946年9月,效信趁率领的部队被国民党军队包围,他在战斗中壮烈牺牲,享年34岁。当时的效英丽只有10岁。

效英丽1955年从漯河师范学校毕业后到临颖县翟阁小学任教。为了尽快弥补自己工作经验的不足,效老师把全部精力都投入在教书育人上,她一边积极向老教师学习教学技能和方法,一边深入学生生活,经常利用周末家访,了解学生所思所想,从根源上帮学生找方法树信心。春

风化雨、润物无声,很多学生后来都取得了很好的成绩。上班第一年效老师就被评为“县优秀教师”。当时,效老师班里有个叫宋祥超同学,因为调皮捣蛋经常被父亲打骂,效老师知道后,多次和学生父亲沟通教育孩子的方法,引导家长采取更加合适的方式教育孩子。后来,在效老师的持续关爱下,宋祥超的父亲慢慢改变了方法,宋祥超毕业后表现良好,光荣地加入了中国人民解放军。

1959年,效英丽老师调到郑州市教

育局人事科从事档案管理工作,因工作认真,档案整理规范,经常被单位派出协助和指导其他单位整理档案。1962年,郑州市第二十三中学建校(郑州旅游职业学院的前身),效英丽老师奉命到校工作,从事学生管理和教学工作。在担任班主任期间,她到每个家庭走访,深入了解孩子的家庭和教育情况,针对每个孩子的实际情况因材施教,教育学生成长成才。

效英丽老师工作的信条就是:“当天工作不干完绝不下班!”所以,在那个整

理档案全靠手工的年代,加班加点成了她的家常便饭。鉴于效英丽老师在档案管理工作中的突出贡献,中共中央组织部为其颁发了“从事干部档案工作三十年”荣誉证书。1993年3月,效英丽老师即将退休,她认真真把所有的档案整理一遍,移交给了来接替她工作的同志。

38年来,效英丽老师满怀着对父亲的景仰和对党教育事业的热爱,继承父辈的光荣传统,坚持潜心育人,为民服务办实事,发挥着自己的光与热。

甘于奉献担使命

退休后的效英丽老师依然没有闲下来。作为离退休教工党支部书记,离退休老教师家里不管有什么事情,效老师总是当成自己家的事情来办。她强化党的基层组织建设,坚持每季度召开党员大会。一年4次的党员大会,她这一坚持就是27年。每次开会前她都会给每位党员打电话,一方面是通知,一方面是了解老同志们的近况。如果有人病了不

能参加,效老师就会在会议结束后专门到他们家里探望。有位老教师因病瘫痪在床,效英丽老师知道后倒了儿趟公交车,用了大半天时间才赶到这位老师家里。她说,倒车、问路是不容易,但由我来做这件事最合适,那位老师不仅能体会到同事的友情,更能感受到党组织的关怀。

强烈的党性观念,让效英丽成为一

名清正廉洁做表率的党员典范。她对自己省得不能再省,老房子、旧家具、修了再用的电器、不知年份的日用品……然而一向节俭的她,在2008年汶川地震发生后,立即通过学校党委向党组织交出了2000元特殊党费,这相当于她退休工资的三分之二;在她入党50年、入党60年,建党90年之际,她又3次分别交了1000元的特殊党费;在

党的十八大、十九大召开后,均自费购买党章发给每位党员,并组织大家积极学习。桃李不言,下自成蹊。效老师领导下的离退休教工党支部的工作推进最为顺利。

“伟大出自平凡,平凡造就伟大”。不忘初心、牢记使命,对效英丽来说,是对理想信念的坚守、教育事业的热爱、红色基因的传承、祖国发展的期盼。